Frof. Dr. Ludwia Paditz. 5.Mathe-Intensivkurs 2814

Einfihrung in die CAS-5oftware (ClassPad)

Fotenzen und Wurzeln:

ul. Briche und PFotenzen
VMoradss.: asbescydeazsva =0 und manrEN

ald
a 2n=5 b an+d - 2rm—3+n d B=r

1 ™ s
[EE] 52— 4=r+n+ 7 dn+3

—m+2

gl p—n=l Zamtn=3 [ 2] g4-n—1

simplifytans| far8. b8, c @, dxB, nz@ 1)

Ea-c)n+1-ib-dj_n_1
Bem.: die Umformung

]n+1

+1 -n-1_| 2"
(@)™ ()l 22

wird jedoch unter der Bedinaurng {br8.d:8,n2@0) als
Fichtia erkannt.

gelingt im CAS nichts

. n+1i
judgei(a-c)”+1-Eb-dj_”_1=[ET§] | £b3@, 38, nad
TRUE
b3
xn},E—n aEI:-S'-""E

aEn+1b3n x—E—ny3n+E
g Lrntd Eentd | Eentd

},4-n



simplifylans| farB.bxB, x B, wrB, n2@ 3 )
a—E-n+2_Eb_sz-n+2

Er,-fl-n
i
=2t el 2t RN et |
judget 2 i? ) =[Eb_ff = ] | {258, b>a,*
Wl an—1,2n
TRLUE
2
| tpexyntl
simplify | farB.brB, x B, wrB, nx@ )
an—lyEn

E—E-H+E_Eb_sz-n+2

'_-.'4"-'
Bem. : [Die wereinfachte Liszungsdarstellung

Eb-x}n+1
an—lyin

] tragt individuelle Zige und wird in

dieser Form nicht im CAS generierts wird jedoch
anter der Bedingurna {a:8,b:0,xx8,vr8,n2A1 als
Fichtia erkannt.

Eime andere kompakte Lisungsdarstellung ohne
Eb_sz-n+2

otenzierte Potenzen ist .
F S22, 4n

c) fir wez

(23,324,242

[I4y423_x4y324]”

simplifytans?



-yg-zz-ix+yjjn

-yE-EE-Ey—zJ]n

simplifywtans |{x Ay v by Z @0 n2E 3> 2

[t
w2 Mz =z 20

M N
judger = Lt ) = 1 [xty] IR ] & P e v P
- 'r'-I:z-I:'_-..'—E:I:In I:::Ez:]n w=Z
Undefined
Bem.: die Gleichheit der Terme erkennt das CHS
nicht.
L 1 x4y 0
simplifac - — [ ey PO It & PN o P B 5
(22z)
x+y]n
W=z
xE-n_zn
M M
judgei[#] =ﬂlyiz and nxEd
LA [yw—z 1
Undefined
M N
judge-:[i] =2 |38 and b@)
b I:ll-l
TRLUE
M M
judgei[#] =ﬂlx+y}ﬁ and y-z @)
LA [yw—z 1
Undefined

Bem.: da=s CAS erkennt nur einfache
Vorzeichenbedingungaen. "Undefined" bedeutet, dass
mit dem CHS des TR keine Entscheidurng getroffen
wetrden kann.
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2 i 4
[EanS] [ 2'."I:-3:,'3 ] [Eazx}ic]

EcKyE EEanSG nybz
G
ELR-TRLRN
a)
an—l,:_b:,nx3+2n |:—|:.';|3r';.:3
52”+1y”+2 a—2n+lcn+1y2
xE-n
an-cn-yn-i—bjz'n
Zen 2 n
judget ~ = =[ ~ 2] | {arB, b
MM —p)="M | gecawa(-b)

TRLE
Lie Gleichheit der unterschiedlichen Darstellungen
wird i CAS erkannt.

) far n#i%d

Biiaxc+35xd}4Jjaxi4c2—9d2}EiExKch+3dexah

C4cCx—ad<x1S (doc-gdwci T e1Zancc-27d< a0

9-[12-5-&2—2?-a-dz]-[4-GE—E-c-d]4-E2-a-c+3-a-c*

i 2
a-[-#-t:z-x—?-dz-x] -[4-132—'5'--:|2] s 2egeCex+3eanc
simplifyetans?

43757t
v 2ec+3d)

solveidc < +—49d < rEEA,C)



fomld o)
- = L =

—2e|d z-d4  2-|d| E-d}
{E* 3 & '"tTg T3

fomld o)
- = L =

solweldc = =1 w5 P el

solvet 1 2a%c < —27d< 328, 0

uZ. Bruche und Wurzeln

Vorauss.: asbacyxawrd

alk
\J‘eﬁ-cig.'lf.aE 41,| .33

simplifeCans

simplifvYCans | axAx

23

judget g <4 =24«,|'523 | a>@0

TRLUE
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simplifytans?
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simplifvytans | Carxd.bxAsc B n2@ 32

n n
2?2_94 I:IE ]
[a-c)l
n n
iudgec27 € 0% =any
TRUE
| |

Bem.: das CAS hat die Yereinfachung 27 < -9 % =an
nicht worgenommens erkennt diese aber als "TEUE".
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aEbS aHC
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[ bE




simplifvCansa

simpliftvians | LarB. b c B, nxl 2

Jga he

: 3 la (=

Judgei?= - b<|laxa and c @
o

Z
a,u'a b
judget — = |'i B<
.||,:_ .
Undefined

Bem.: ohne Vorzeichenbedingurng ist die Gleichheit
nicht entscheidbar Ckann TEUE oder FALSE =sein?

TRLUE

d)
‘U[E'S 5J54 3||a=3 fgjai 5"{54 4|l55



simplifeCans

simplifytans|axA>

judget ans= 15, |' a

e} fiur x>y

1
4~.|r'ia}=:x+a}=:§,'3' 3 p J'il:-}ixﬂ:-xw <

SJinxE—bH:.'E}4 E'\IllliaHxE—aH:.'E}E
4

(ls-x2-5-92]) " - (o ra- 0%

1
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“[b=x+berw)

1
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[b-xz—b-yz]
simplifvCansa



4 3 1
(la=Cetwdefae—sd 12 e (a3 e faryd® ] (b () @
4 4 4
B e (aby) ¥ af—p 2
simplifYytans | CarxB.bxBAys x B w A X2
25 4
2 121 e )
13 4
b 12 o ,__._,.']3
simplifytans | x>
25 4
3 12 (w2 - Gty
13 4
b 12 -I::I:—'_-.-':IE
25
. 12 EE =
Judgei lﬁ._ ™ -E |ax8A and bx@A>l
L 12
TRELIE
4
_ 3
judge-:Mﬂ:-
(=) =
Undefined
4
_ 3
judge-:“ 5’|J4 =1 [0
(=) =
Undefined

Bem.: Da=s CAS erkennt die Gleichheit der Terme



unter der VMorzeichenbedinguna nicht.

|i:-| g3
Jjudge NEYE =1|c>8
TRLUE
Bem.: Das CAS erkennt die Gleichheit der einfachen
Fotenzen unter der Vorzeichenbedinguna.
u3. Vereinfachen - Existenzbedingungen
ak
a6 +1ja1 —%j54
23
b
J75 = f12 +fipg + 150729
168y 3
c) fiir a<+b<=08, d.h. a=8 oder b=@
a~z2-b™2 _ﬁ.l,-aﬂz_l_bﬂz
J a2+
2L
a<-hb _ aE+I:-2
a<+h
simplifvCansa
_op2
.32+I:-2

d>
J 2 2—Ex-3

simplifvCansa

e}y fir x=3



x"E—-ex+
J (=40 24 2x—7

xE—E--x+E'
|~
simplifytansa
ﬁ‘-ix—Ejz
simplify ¢ [ ==+ (=312 | 233
x—3
=23
simplify ¢ [ ==+ (=312 |23
x—3
-x+3

Bem.: zusammengefasst: [x-3)

) Fir —x<w<x, d.h. x-v>*8 und x+v=0A

++
a.n"x“‘E—:.'“‘E B
r—=4y

Bem.: im CAS gelingt =ine weitere Vereinfachung
nicht. Die Yorzeichenbedingung ist zu kompakt. Es

simplifytans?
<y

simplifyCans|x < N

simplifysans | x| ]|



werden nur einfache Vaorzeichenbedingunaen
berdacksichtiat.

Aus |x| v eragibt sich —x<{wdx. x+y=@ ist
Zugelassen, da x+v nuar im Zahler auftritt.

factor: o "-,I.'-I:E—'_-.-'E A
r—=4y

g} fir x>v=0
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JOf e ) Gerwd

JUaty e (=)

SO o )t f[wT o )Gy

e () Gl ()

simplifyetans?

simplifylans| LxrB, =81

factorcansa

Jjudger | {xx@ ¥

Undefined



o

Jjudger | By By 1 b
o Db e D) ‘Jr,.l';.: .
Undefined
Bem.: de Vereinfachung zu 1 wird im CAHS

el

nicht erkannt und mit "Jjudge" auch nicht werifiziert

h> a=8. b=8, a=hb
athb

a-b
a.n"a —a.n"l:- a.n"a +a.|"I:-

— =+hb) a—-hb

Ja b = b
2-[a-JE:;JE_-h]

Bem.: Formelterme werden ohne Zusatzbetfehl
zunach=st unvereinfacht ausgegeben. Damit hat man
eine kKontrollmaalichkeit der korrekten Eingabe.
Zuszatzbefehle wie "simplifY" oder "factor" bewirken
dann Urnformurngen mithilfe des CAS.

judgetasyb —fa rb=faxb x0ya b ¥ l1a¥d and braEd

simplifeCans

TRLE
judgeiz.[arJE__JE_.b]=2 2R e and boed
a-b Ja +fb
TRLE

a-b  atb =2*."IE
da b ant anb

judger, |ax8A and bx@A>l

TRLE



a=hb
Bem.: wereinfachtes Endergebnis 2———
a,u'a +ﬁ,|'I:-

i)
a-33a%b +33axn2 b
1 1
3 3
a—b-2:[aZ.b] "~ +3.[5-62]
zimplifyiansa
2 1 1 2
a-b=3-a > b= 4337 b~

factortans|axd and bxAD

L |k

1
a-b-3.37 b +2.a7 .k
Bem.: das CAS erkennt die binomische Formel nicht

(33 )

L3
53—b3
expand.ans?
2 1 1l =z
a-b-F 32 b +3ea b
32 fur a>aé
2 1
3 433~ 433 < +5~1
2 1
a%+3.a 7 +3 53+§
simplifvCansa
2 1
a%+3.a 7 +3 53+§



simplifeians | axAx

factortans|ax@Al

Bem.: da= CAS erkennt keine weitere Yereinfachung

3]

1
%fa
expand.ans
ud. Menner rational machen

al
B2
7z

expands ans)

b)
1—f2
142




2 +1
simplify{ansa
vz -1)°
expandians]
2egd -3
c) fur a=8, b=B, a¥*b
a+b
da b
a+hb
fa b
sirnplifyansa
at+hb

Vereinfachung in Teilschritten:

[Wa b JlWa wfb )

(Wa b J-[ya b )

a—-hb

simplifyetans?

carbi(yfa /b )

ans=

[va +b ]-(a+b)
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d>
EER
a vz




simplifyetans?

expand.ans?

factortans>

S-JE_—E-J§_+3-JE_—E
23

factorouttans. é 2

G —2f3 4302 -6
3

T
T

-3 2 +1
VE -z +1

(348 =43 #9542 =7} (5 7 +1)
—6e 6 49003 —11.4/2 +15

simplifvCansa
expands ans)
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J2 3 o8




